

## 蛋黄派

≠  
牛奶+鸡蛋

□记者 李永高

据报道，陕西安康一些中小学校变“蛋奶工程”为“蛋包工程”——学生的营养餐牛奶和鸡蛋变成了面包。有关方面解释是蛋黄派的营养成分等同于牛奶+鸡蛋。据了解，我市也有一些家长将蛋黄派作为孩子的“营养早餐”。营养专家指出，蛋黄派不能代替牛奶和鸡蛋。

市医学会营养学会副主任委员、河科大二附院营养科主任邵玉玲说，蛋黄派里的确有鸡蛋和奶油，但其营养价值并不等同于牛奶加鸡蛋。

据邵玉玲介绍，牛奶中含有优质蛋白（含量≥3.3%）、钙和维生素，钙磷比例合适，是预防儿童佝偻病、提高青少年骨密度的极佳食品。同时，其中



的乳清蛋白能促进脂肪代谢，降低胆固醇；其中的乳糖，能调节胃酸，促进肠蠕动和肠道内乳酸菌繁殖，控制腐败菌生长。

鸡蛋提供的天然食物中最优质的蛋白，其中95%被人体吸收，鸡蛋中蛋白质约16%，还含有丰富的维生素B<sub>6</sub>、维生素B<sub>12</sub>、叶酸等，有助于降低心脑血管疾病的风险。

而蛋黄派中蛋白质含量如何呢？夹心蛋黄派≥6%，注心蛋黄派≥4.5%，每100克蛋黄派正常为4克，含量远低于鸡蛋，体积却较大。蛋黄派含有少量奶油，但其他成分，如矿物质、维生素远不如一袋牛奶，而且蔗糖含量高，易导致儿童肥胖。为了松软可口，其中还加了“起酥油”，“起酥油”含有大量饱和脂肪酸和“反式脂肪酸”，有增加心血管疾病和致癌危险。为了追求感官，蛋黄派添加了色素“柠檬黄”，这种物质会干扰儿童对锌的吸收。

因此，从营养价值来讲，蛋黄派代替不了牛奶和鸡蛋。不过，它松软可口，热量较高，可以让儿童作为点心食用，早餐或加餐吃两块，可以补充能量，易消化吸收。家长可以根据需要让孩子选食蛋黄派，但不能因此减少孩子蛋奶的摄入量。

## ►►营养课堂

# 夏令果蔬的“养人”与“伤人”

布谷声里夏令新。眼下正值麦熟杏黄、桃李大量上市之时，“桃养人，杏伤人，李子树下伤众人”，既同为夏季时令鲜果，又皆为药食同源的中药，于是民间就有了“养人”与“伤人”的讲究？我们不妨听听营养专家的解析。

## 桃·杏·李子

市医学会营养学会副主任委员、东方医院营养科主任杨春娟说，“桃、杏、李子的营养成分各异，养人与伤人的说法是比较而言的”，因此，人们在选食桃、杏、李子时，要掌握适时适量与因人而异的原则。

桃子一般人皆可食用，更适宜于原发性高血压病人及便秘患者。从中医食疗角度来讲，桃子具有补中益气、养阴生津、润肠通便、活血消积的功效，对“痛经、虚劳喘咳、疝气疼痛、遗精、盗汗”等症有很好的辅助治疗作用；内热偏盛、舌苔黄腻、脾胃虚

弱、肾功能不好者以及某些过敏体质者，慎食。

杏富含防癌抗癌物质，对防治夜盲症、干眼病、呼吸道感染、胃肠道感染都很有帮助，一般人群皆可使用。从中医食疗角度来讲，杏具有润肺定喘、生津止渴的功效，因此，鲜食有助于治疗“胃阴不足、口渴咽干、肺经燥热、咳嗽”等，但杏性温，多食易生疮疖，产、孕妇及内热盛、脾胃者忌食。

李子具有生津、利水、清肝、除热、助消化等功效。一般人群均能食用，尤其适宜肝硬化腹水、结核病、糖尿病、高血压及便秘等患者。但多食易生痰湿、伤脾胃，儿童和溃疡病及急、慢性胃肠炎及脾胃虚寒者宜少食，未熟透的李子不能吃。

## 碾转·大蒜

“吃新麦，活一百。”市医学会营养学会主任委员、市中心医

院营养科主任王朝霞说，碾转，其实就是青嫩的全麦。从营养成分看，碾转不但有普通面粉的营养作用，而且有良好的食疗效果，对防治多发性神经炎、心血管疾病和癌症等有一定作用。

推荐吃法有凉拌、炒食，做包子、煮粥等。一般人都可食用，特别是中老年人以及患有肥胖、高脂血症、便秘、糖尿病等人群。胃、十二指肠溃疡、慢性结肠炎和肾功能障碍等患者属禁忌人群。

王朝霞提醒，碾转好吃莫多吃，否则会影响其他营养素的摄入及吸收；肥胖、高脂血症等患者，最好别炒食碾转；糖尿病患者应将碾转算在主食的食量中。

说罢小麦，说大蒜。市医学会营养学会副主任委员、解放军150医院营养科的黄斐着重谈了如何合理食用大蒜。

黄斐说，大蒜中的辣素怕热，加热后会很快分解，其杀菌作用也随之降低。因此，要防治

感染性疾病应该生食大蒜。食用时，将大蒜切片，在空气中放置数分钟，使其中某些成分被充分氧化，有助于发挥其药理作用。大蒜加热时应切碎，否则其有效成分就不能释放，会造成90%的药效损失。大蒜腌制时间不宜过长，以免破坏其有效成分。

“百益而独害目”。长期过量食用大蒜的人到了老年，会逐渐感到视力明显下降、口干舌燥、耳鸣等；眼病患者和经常发热、潮热盗汗等虚火较旺者，在治疗期间，禁蒜；有胃肠道疾病特别是有胃溃疡和十二指肠溃疡者不宜吃大蒜；肝病患者不要过量食用大蒜。

王朝霞提醒说，其实每一种食物都有其特有的营养价值及风味功效，过量食用都可能对人体带来某些的负面影响。因此，果蔬对人的“养”与“伤”是相对的，不过，我们在食用前还是应该根据个人身体状况有所选择，扬“养”避“伤”。

## 吃粽子搭配点青菜

□记者 朱娜



端午节即将临近，市场上豆沙馅、蜜枣馅、肉馅等各式粽子琳琅满目，我们该如何吃呢？专家提醒，粽子虽好吃但不宜多吃，尤其是一些慢性疾患者更不宜多吃。

我市营养师王玉玲说，粽子的主料是糯米，糯米性平，偏温，黏度大，人们吃后不易消化。同时，粽子里含有大量的糖分或盐分，热量也较大，可以当成零食来吃，但不能完全代替主食。一些肠胃功能较弱的人，如果吃的过多或当作主食来吃，很容易造成消化不良。

王玉玲建议，吃粽子时搭配一些蔬菜补充维生素。维生

素本身就是一种消化酶，当胃肠功能弱的时候，可以借助维生素来消化食物。吃蔬菜的时候尽量选择凉拌的，或者炒菜时不要放太多的油，太过油腻会加重胃肠负担。吃了过甜的粽子，不要再吃糖分多的水果，否则会引起胃酸分泌过多。

胃炎患者要少吃太甜的粽子，尽量将粽子加热后食用，如果早餐来不及加热，可以先喝点热粥以减少对胃的刺激。心脑血管患者要少吃肉粽子，一般来说肉粽子较油腻，吃得过多会增加血液黏度；糖尿病患者尽量不要吃粽子，或在吃粽子时多吃一些芹菜、韭菜等蔬菜，还可以喝点燕麦粥。

## 你不得不知道苦瓜的好处

多吃苦瓜的好处其实有许多人都不知道，有些人还觉得它苦，难吃，殊不知它的好处有很多。

苦瓜，为葫芦科植物苦瓜的果实，全国各地均有栽培，又名锦荔子、癞瓜，是药食两用的食疗佳品。

苦瓜因其味苦而清香可口，被人们视为难得的食疗佳蔬。中医专家刘大夫认为：苦瓜味苦，性寒冷，能清热泻火。苦瓜的微苦滋味，吃后能刺激人体唾液、胃液分泌，令人食欲大增，清热解暑。因此，夏吃苦瓜最相宜。

苦瓜的味苦、寒，维生素C

含量丰富，有除邪热、解疲劳、清心明目、益气壮阳的功效。国外科学家还从苦瓜中提炼出一种奎宁精的物质，含有生理活性蛋白，能提高免疫系统的功能，同时利于人体皮肤新生和伤口愈合。

因此常吃苦瓜还能增强皮层活力，使皮肤变得细嫩健美。前不久，科学家从苦瓜中提取出口服类胰岛素药物，此药对糖尿病有显著疗效，还有明显的降血糖作用。

用鲜苦瓜捣汁或煎汤，对肝火赤目、胃脘痛、湿热痢疾，皆为辅助食疗佳品；取鲜苦瓜捣烂外

敷，可治疗痈肿、疖疮；夏天小儿易患痱子，将苦瓜切片试擦身上的痱子，可早日痊愈；苦瓜煮水或做美食，可散热解暑。另外一个苦瓜能解暑。

苦瓜营养丰富，所含蛋白质、脂肪、碳水化合物等在瓜类蔬菜中较高，特别是维生素C含量。苦瓜还含有粗纤维、胡萝卜素、苦瓜甙、磷、铁和多种矿物质、氨基酸等；苦瓜的苦味，是由于它含有抗疟疾的喹宁，喹宁能抑制过度兴奋的体温中枢。因此，苦瓜具有清热解毒功效。

(39 健康网社区)

